

## 走进重点开发区域

7月1日起,北部湾经济区内南宁、钦州、北海、防城港4个城市间取消了移动电话通话漫游费和长途费,北部湾同城化进程迈出标志性一步;去年8月,广西正式批复实施《广西西江经济带发展总体规划》。“双核”驱动,广西推动区域协调发展的新战略愈来愈清晰——

## 广西:江海联动比翼飞

本报记者 童政 周骁骏

北部湾地区位于全国“两横三纵”城市化战略格局中沿海通道纵轴的南端,包括广西壮族自治区北部湾经济区以及广东省西南部和海南省西北部等环北部湾的部分地区。该区域的功能定位是:我国面向东盟国家对外开放的重要门户,中国—东盟自由贸易区的前沿地带和桥头堡,区域性的物流基地、商贸基地、加工制造基地和信息交流中心。



从完善交通基础设施、发展产业、建设城市群到同城化,广西正一步一步将北部湾经济区打造成驱动区域协调发展的“一核”。与此同时,去年8月,广西正式批复实施《广西西江经济带发展总体规划》,并努力推动西江经济带上升为国家战略。西江经济带除带动沿江区域发展外,同时也将把西南地区和珠三角串联起来,推动整个西江流域经济的统筹协调发展,带动一波强劲的产业升级浪潮,成为北部湾经济区外的又一“一核”。

江海联动,“双核”驱动,广西推动区域协调发展的新战略愈来愈清晰、愈来愈丰满。

## 带状与块状经济区互为补充

随着区域经济的发展,若干个增长极带动区域整体发展的态势越来越明显。东部地区经济发展一般是“双核”驱动,每个省都有两个中心城市比翼双飞。中部和西部地区一般只有一个省会城市单核驱动,而在广西单核驱动尚未形成。

过去,广西的区域发展态势,是多个城市平均发展,还没有形成经济带动力大、辐射力强的经济中心城市。即使如广西首府南宁,其优势仍未能完全发挥,离形成经济核心还有距离。南宁要成为“双核”驱动中的一核,真正成为全区经济的“火车头”、“排头兵”,经济总量起码应当占全区的1/3以上。但目前南宁的经济总量仅占全区总额不到20%,财政收入占全区的比重不到25%。

“一江春水,连云贵湘粤;半挂云帆,达港澳东盟。”广西壮族自党委委书记、自治区人大常委会主任彭清华精妙地点出广西区域协调发展的优势所在。

因此,坚持和完善“两区一带”发展战略布局,坚定不移地推进北部湾经济区和西江经济带的快速发展,实施“双核”驱动发展战略,是广西根据区域经济发展规律和自身优势作出的战略选择。

“从广西讲,既要重视北部湾开放开发,做好东盟和港澳地区的文章,引进大项目大产业,使之成为广西重要的一个增长点;同时也要加大西江经济带老工业

改造,把西江经济带发展起来。”彭清华说。

根据规划,广西北部湾经济区要建设成为我国—东盟开放合作的物流基地、商贸基地、加工制造基地和信息交流中心,成为带动、支撑西部大开发的战略高地和开放度高、辐射力强、经济繁荣、社会和谐、生态良好的重要国际区域合作区。西江经济带要建成连接我国东部发达地区和中西部欠发达地区一条重要的国土空间开发轴带,实施“两个大局”战略的示范区、探索可持续发展的试验区、西江开发轴的先行区、面向东盟开放合作的门户区。

可见,“双核”是江与海的联动,是带状与块状经济区的互为补充,既包括本区域发展,也辐射国内区域发展和国际区域发展,将自身的发展与国家区域协调发展战略紧密地结合起来。

## “双核”带动区域整体发展

“‘双核’驱动广西有基础也有潜力。”广西发改委主任黄方说,“过去几年,国家出台一系列政策和布局重大产业、能源项目支持广西建设,这些区域发展战略正在发挥越来越重要的作用。”

如今,北部湾经济区渐成驱动广西发展的“一核”。2012年,北部湾经济区实现地区生产总值4300余亿元,占全区比重三成多,已成为广西对外开放合作的先

行区。至2015年,北部湾经济区内将优先实现通信、交通、产业、城镇体系、旅游服务、金融服务、教育资源、人力资源、社会保障、口岸通关一体化等九大领域的同城化建设。

西江经济带的建设速度也同样迅猛。自2009年以来,西江黄金水道累计完成投资160.9亿元,年均增长98%;内河港口吞吐能力从2009年的5607万吨提高到2012年突破9000万吨,内河港口吞吐量从5496万吨提高到9497万吨,内河货运量从7571万吨增加到1.4978亿吨。

除了具有说服力的数据,在北部湾经济区和西江经济带,已布局有多个国家级开放开发平台。2008年,《广西北部湾经济区发展规划》获国务院批准实施,上升为国家战略。南宁国家内陆开放型经济战略高地、东兴国家重点开发开放试验区、梧州国家“城市矿产”循环经济示范区、桂东承接产业转移示范区、中马钦州产业园等建设得到了快速推进。

此外,随着南宁保税物流中心、凭祥综合保税区、北海出口加工区以及钦州保税港区等组成的北部湾保税物流体系初步成型,随着亿吨黄金水道的建成,随着公路、铁路、港口码头、航空等交通基础设施的日渐完善,北部湾经济区和西江经济带正对促进区域发展发挥着重要的辐射作用。例如,贵港成了贵州煤炭的重要中转地;防城港成为西南地区铁矿石、硫磺等

最大的进口港;梧州成为再生资源、陶瓷、不锈钢等东部产业整体转移的重要承接地;南宁成为促进中国—东盟合作的“南宁渠道”等等。

## 各地积极谋划自身发展

为了更好地服务多区域发展战略,目前,北部湾经济区和西江经济带各市正按“双核”驱动战略的要求谋划自身的发展。

南宁市一方面着眼产业发展,另一方面狠抓城市建设。南宁市市长周红说:“五象新区建设,是南宁市下一步的产业结构和城市重点。”五象新区规划了占地共80平方公里的信息产业园和现代工业园两个产业园区,着力发展总部基地、文化基地、旅游休闲基地,打造一个生态、宜居、宜业的环境。

“柳州的优势在于深厚的传统产业基础和传统交通优势。”柳州市委书记郑俊康说,下一步,柳州将结合“柳来河”一体化发展,以产业为纽带,加大西江经济带老工业改造,提升传统产业,引进吸收,形成新的生产能力。

西江经济带上的另一重要城市梧州也迅速行动起来。梧州市一方面携手广东肇庆市,支持粤桂合作特别试验区建设,支持东部产业向中西部地区转移。另一方面,依托西江航运优势,大力发展再生资源、建筑陶瓷等产业,努力建设区域性枢纽城市和承接产业转移示范基地。

与此同时,大石桥市坚持以质取胜的发展战略,在保持镁质材料国际市场占有份额的基础上,下力气调整出口产品结构,产品远销世界95个国家和地区。

传统耐火行业奋力高攀,镁质新材料领域也在向尖端挺进。在营口东吉科技(集团)有限公司,记者了解到公司正在实施等离子电视(PDP)用氧化镁靶材项目,总经理崔军把氧化镁靶材叫做“镁功能材料”,这种材料只要一毫米左右的薄片,其价值就可达2000美元。

据了解,大石桥市已开发生产的镁质材料产品列入国家和省级科技计划58项,高新技术镁质制品种类和产量居全国之首。

## 区域播报

京津冀加强合作

## 天津整合资源异地招商

本报讯 记者武自然从天津市合作交流办获悉:今年上半年,天津共引进国内招商引资项目3868个,到位资金1658.41亿元,其中从北京引进项目574个,到位资金523.59亿元。

截至6月末,天津在北京共组织招商活动301场,走访首都单位2893家,对接、洽谈项目1820个,签约项目574个,协议投资额3320.87亿元,引进首都企业在津投资项目546个,到位资金523.59亿元,同比增长14.03%。同时,环渤海区域合作增势强劲。上半年,环渤海企业在津投资901.47亿元,同比增长33.79%,占比54%。同时,天津市注重整合合作网络资源,坚持市、区两级合作交流部门联动。

PM<sub>2.5</sub> 年均下降6%

## 北京攻坚大气污染防治

本报北京7月18日讯 记者苏民报道:“今年6月份,中央政治局会议要求北京市2017年要将PM<sub>2.5</sub>浓度控制在60微克/立方米左右,比2012年下降25%以上,平均每年下降6%,要实现这个目标还需要付出超常规的努力。”北京市副市长张工在近日举行的北京市上半年经济形势分析会上介绍说。

据了解,上半年北京市治理煤污染、机动车污染、工业污染、扬尘污染等措施虽进展顺利,但由于受到1月份不利气象条件、治理措施发挥效益滞后性等影响,只有延庆、通州、密云三个区县三项污染物浓度平均下降达到2%的目标。张工表示,下半年要攻坚克难,坚决完成年度目标和任务,要加大机动车污染治理力度。

推动珠三角优化发展

## 广东促进高层次人才服务基层

本报讯 记者张建军报道:广东日前启动“广东专家服务基层巨轮行”活动,不断加大力度促进高层次人才服务基层经济社会发展。

据介绍,广东博士后科技医疗服务下基层活动将从2013年持续至2015年,将重点扶持粤东粤西地区科技医疗事业,促进博士后人才智力与地方经济社会发展紧密结合。广东博士后民生服务行动计划旨在充分发挥博士后人才的引领和支撑作用,推动珠三角地区优化发展、粤东粤西地区加快发展。广东专家服务基层巨轮行活动立足装备机械制造业产业转型升级发展需求,将发挥专家“外脑”作用,推动省内相关大型骨干企业向高科技含量、高附加值的先进装备制造业方向发展。

从海运口岸扩大至公路口岸

## 深圳启动关检合作试点

本报讯 记者杨阳腾、通讯员曾文社从深圳海关获悉:该关隶属沙头角海关和沙头角出入境检验检疫局近日对1票原产于智利经香港中转进口的鲜苹果实施“一次查验”。这标志着关检合作“三个一”通关模式首次在公路口岸正式启动,将进一步减轻企业负担、提供通关便利。

据介绍,关检合作“三个一”是指海关与出入境检验检疫部门合作实行“一次申报、一次查验、一次放行”的通关模式,受到了进出口企业、港口经营部门的欢迎。根据海关总署和国家质检总局部署,目前这项改革已经取得了更大突破,改革试点已从广州南沙扩大到广东多个口岸,从海运口岸扩大到公路口岸。

总额达4亿元

## 福建奖励企业增产增用电

本报讯 记者陈煜报道:福建省近日就进一步促进工业企业稳定增长出台补充措施,省级财政增加安排2亿元,总计达到4亿元,用于鼓励制造业企业增产增用电奖励,实施时间延长至2013年年底。

补充措施提出,从今年第二季度开始,在部分电价优惠区选取特定行业执行延长用电谷时段2小时,相应缩短用电平峰时段的措施。对符合要求的铁合金(结晶硅)企业在今年上半年执行丰、弃水期电价,总用电量在7万千瓦时及以下100%执行弃水期电价,超过7万千瓦时部分执行丰水期电价。此外,根据水电资源情况,适时调整用电峰谷时段,鼓励部分有市场、有效益、高载能产品企业错峰生产。

## 区域产业

## “镁都”转型记

本报记者 张允强

- 转变经济发展方式,加强企业创新,实现镁资源高效合理利用
- 优化产业结构,生产镁合金、镁化工等高端制品

业发展思路,不再围绕原材料打转,果断结束“高耗能、高污染;出大力、挣小钱”的历史。一方面转变经济发展方式,加强企业内部创新能力建设,实现镁资源的高效合理利用;一方面优化镁行业产业结构,进军镁质非耐材领域,以镁合金、镁化工等高端制品参与全球竞争。

为了促进镁产业的持续健康发展,大石桥市对矿山、原材料、制成品进行了全

面升级改造。对产量低、规模小、高能耗、污染大的矿山企业通过兼并、收购等方式进行整合,菱镁矿山企业由1995年的96家减少到目前的20家;陆续关掉不能确保污染物达标排放的83座轻烧镁窑、19台电熔镁炉、27座重烧镁窑,关闭了950座漏窑,对61家、84台雷蒙粉碎系统和116家、236台镁砂破粉系统污染防治设施进行了专项整治。

走进位于辽宁营口大石桥市的营口菱镁科技股份有限公司,只见厂房里成袋的硫酸镁产品整齐地排列,既有中文包装也有英文包装,等待装车外运。技术员小张告诉记者,公司是全球最大的化学法镁肥料生产商和出口商,已形成56万吨制成品的年生产能力,产品广泛适用于肥料、饲料、化工、冶金、采矿等行业,产品销往30多个国家和地区。

近年来,随着镁产业应用领域的拓宽,镁产品已不再简单地应用于高温炉窑,而是广泛应用于建材、化工、汽车、航空航天、医药等领域,镁化工、镁建材、镁合金产业发展迅速。有“中国镁都”之称的资源型城市大石桥,调整镁产



7月18日,2013中国·新疆枸杞产业发展高峰论坛暨枸杞交易会在新疆精河县开幕。作为“中国枸杞之乡”,目前精河县枸杞种植面积达13.4万亩,约占新疆一半,预计今年干果总产量达2.5万吨,产值超过4.5亿元。

本报记者 乔文汇报